

以市第一人民医院为依托,整合3所县级医院、27所乡镇卫生院及社区卫生服务中心和289个村卫生室

西宁建设紧密型医联体

本报记者 刘雨端

强化城乡基层医疗卫生服务网底①

春耕时节,田间地头一片繁忙景象。正在耙田松土的马永寿突感心悸,家人赶忙搀扶他来到乡卫生院做心电图检查。不到一分钟,扫描结果便出现在了40公里外西宁市第一人民医院电生理诊断中心的大屏上。“考虑是劳累过度引起的心律失常,建议留院观察。”在专家远程指导下,卫生院将他收治住院并进行药物治疗。“没想到在乡卫生院就诊能有大医院医生帮忙诊断,不用费劲往市上跑了。”马永寿感慨,一周后,他康复出院。

这一幕,发生在青海省西宁市大通回族土族自治县斜沟乡卫生院。马永寿足不出乡就享受到优质诊疗服务,得益于2016年起西宁市深入推进的紧密型一体化医疗联合体建设项目。项目以西宁市第一人民医院为依托,整合大通县3所县级医院、27所乡镇卫生院及社区卫生服务中心和289个村卫生室,建立起覆盖城乡的市、县、乡、村四级紧密型医联体。

模式推广以来,乡镇卫生院和社区卫生服务中心管理运营规范了、医生技术水平提升了、患者获得感增强了,小医院实现了大发展,基层医疗卫生服务网底不断筑牢,百姓在家门口就诊更安心。

运营更规范—— 推进统一管理 开展标准服务

过去一段时间,由于人口众多,西宁看病难、看病贵问题相对比较突出。

“需要建立分级诊疗体系,各级医院各司其职,引导病人有序就诊。”西宁市卫健委副主任李鸿东表示。

2011年起,西宁市就开始组建以市级医院为依托,乡镇卫生院和社区卫生服务中心等基层医疗卫生机构为分支的医疗卫生服务总院。四级紧密型医联体成立后,各级医疗卫生机构将人事分配权、管理权等有序让渡给医联体行使,以体制改革推动各方结成共同体,实现了医疗质量管理“同一标准”、财务管理“同一本账”、药械业务管理“同一质量”,改善了基层医疗卫生服务的供给能力。“推动优质医疗资源下沉的同时,还需建

开栏的话

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步完善医疗卫生服务体系的意见》,提出“发展壮大医疗卫生队伍,把工作重点放在农村和社区”“强化城乡基层医疗卫生服务网底”。

推进医疗联合体建设、探索建立慢性病联合门诊、发展“互联网+医疗健康”、加强人才队伍建设……近年来,各地持续推动基层医疗卫生机构提质升级,医疗卫生服务可及性和优质服务供给能力明显增强。本版今起推出“强化城乡基层医疗卫生服务网底”系列报道,敬请关注。

立利益联结机制,激发改革的内生动力。”李鸿东说。

赵文被任命为大通县黄家寨镇卫生院院长之前,曾在上级医院做过17年的放射科医生,执医、管理经验丰富。“我刚到任时,卫生院的医疗垃圾往往一烧了之,疾病传播风险很大。”赵文回忆说,“在医联体的指导下,卫生院设置了医疗垃圾存放室,垃圾逐级上转,统一销毁,确保安全。”

谁来制定标准、安全、可靠的程序?医联体成立了23个专业管理委员会,成员由各级医院院长、医学专家等担任,对基层医疗卫生机构的规章制度、诊疗流程等作出规定。

医联体理事、大通县人民医院院长王成文是医疗技术委员会的委员,他前不久去清平乡卫生院调研时发现,护士填写体温单、护理评估单时不够规范,导致患者转到上级医院就诊时,医生缺乏准确资料参考。“为此我们专门抽调人员开展培训,尽快统一标准。”王成文说。

此外,医联体成立了财务管理中心,对基层医疗卫生机构采购医疗设备、药品等严格审核,保证资金用在“刀刃”上。

2019年,黄家寨镇卫生院为提升诊疗能力,准备购进一台生化分析仪。“可由于缺少专业人员,我们不知道该采购什么品牌和型号。”赵文说。后来,经财务审批,上级医院医

学装备科组织招标会,帮助卫生院采购了一台9万元的生化分析仪。“仪器好用,质量可靠,果然专业的事得让专业的人来干。”

执医规范了,器械完备了,药品清单也在统一。“之前,能在县城医院开的药,乡镇卫生院却找不到,如今,药品库统一了,患者就不用来回跑了。”今年年初到清平乡卫生院支医的马占花告诉记者。

能力有提升—— 下级医院“点单” 上级医院“授艺”

祁永钰手持B型超声诊断仪探头,神情专注地检查着患者腹部。在她身后,两名卫生院医生认真记录,不时询问。祁永钰是大通县人民医院超声科医生,今年年初到黄家寨镇卫生院支医。“卫生院一直有B超设备,但只有两个人会用,还不熟练。”在她的帮助下,卫生院今年开展了妇女“两癌”免费筛查,获得一致好评。

“针对支医计划,医联体采取申请制,下级医院‘点单’,上级医院精准‘授艺’。”西宁市第一人民医院副院长韩常安是医联体理事,他告诉记者,“根据职称不同,支医医生每月可领取2500元至2800元不等的补贴,同时规定,晋升职称必须有1年的支医经历,这大大提升了医生的积极性。”

医联体畅通人员双向流动渠道,有专家下乡支医,也有基层医务人员到上级医院“充电”学习。

2022年年底,黄家寨镇卫生院护士石玉秀到大通县人民医院接受培训。“护理部的老师精心帮带,我学会了使用除颤仪、呼吸气囊等医疗设备,还掌握了帮助老年人进行俯卧位通气的技巧,我一定要把更多技术带回卫生院。”石玉秀信心满满。

2020年,西宁市卫健委修订完善疾病病种目录,分别在基层医疗卫生机构和二级医疗卫生机构增补“160种+”和“200种+”分级诊疗疾病病种,除并发症外,基层和二级医疗卫生机构不允许将符合诊疗目录的病种向上转诊。“这有利于倒逼小医院提供优质医疗服务,更好满足百姓需求。”李鸿东说。

正因此,各级医疗卫生机构依靠医联体牵头医院的帮扶或医学专家进行培训等多种

途径苦练“内功”。大通县人民医院在2021年通过三级乙等综合医院评审,成功晋升,其下辖的9个乡镇卫生院和1家社区卫生服务中心也实现了等级提升。

关系更紧密—— 畅通转诊通道 活用医保资金

今年年初,东峡镇村民韩胜孝在田间劳作时突然感到胸部疼痛,随后来到大通县人民医院就医。经多方远程会诊,确定为急性前壁心肌梗死,必须立即进行手术。通过医联体内转诊通道,不到40分钟,韩胜孝就进入了西宁市第一人民医院的手术室。“如果跑到市医院挂号排队就诊,时间可能来不及。”如今回想起来,韩胜孝深感幸运。

手术过后,韩胜孝转回镇卫生院接受康复治疗。和他一同“转”下来的,还有专家详尽的诊疗方案。“转院后离家近了,花钱少了,也不用占着市级医院的床位了,服务和市上的大医院没差多少。”韩胜孝说。

“依托纵向整合的一体化服务体系,医联体内设置双向转诊科,建立上下转诊绿色通道,一方面充分发挥基层医院的首诊作用,另一方面节约医疗资源,推进分级诊疗有序就医格局形成。”西宁市第一人民医院医保科主任马玉萍介绍。

为推动医联体形成关系更紧密的共同体,西宁市医保部门向医联体推行了总额打包付费制度,明确年度医保基金内部分配方案由医联体自主协商确定。

“做好监管的前提下,医保资金结余自用,医院得发展,医生得激励,百姓得实惠,医保资金也能实现可持续发展,这是多方共赢的好事。”李鸿东表示,“另外,医保结余资金在使用上向基层倾斜,能进一步提升基层医疗卫生服务水平。”

“去年,医保结余资金分配到黄家寨镇卫生院40万元。在医联体财务管理中心的监管下,我们将其用来激励医生,购买医疗设备,更好满足患者需要。”赵文说。

“下一步,西宁将在医联体建设的基础上,以网格化布局和规范化管理为抓手,制定并完善城市医联体治理机制,为人民群众提供更好的全方位全周期健康服务。”李鸿东表示。

民生观

只要各地不懈努力,切实促进优质医疗卫生资源下沉,不断提升基层服务能力,就一定能让更多基层群众享受到更多优质服务

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步完善医疗卫生服务体系的意见》,要求强化城乡基层医疗卫生服务网底。近年来,我国持续加大基层医疗卫生投入,基层医疗卫生服务能力显著增强。同时也应该看到,我国基层地区尤其是农村的优质医疗卫生资源相对不足、服务能力不强,群众就医难问题依旧存在。强化城乡基层医疗卫生服务网底,还需久久为功。

强化城乡基层医疗卫生服务网底关键在于吸引和留住人才。要落实好中央关于基层医疗卫生人才待遇保障政策,适当增加在艰苦地区服务人才补贴,激励乡村医生参加学历教育、考取执业(助理)医师资格,拓宽职业发展空间,提高岗位吸引力;要加大基层医疗卫生人才培养扶持力度,为基层医疗机构输送更多新鲜血液。

强化城乡基层医疗卫生服务网底离不开必要的基础投入。突出县级医院在县域的龙头地位,支持其发展急诊科、妇产科、儿科、重症医学科、中医科等学科,提升肿瘤、心脑血管疾病等重大疾病诊疗能力,有条件的可以建设重点学科,争取做到一般大病不出县。加强乡镇卫生院和社区卫生服务中心规范化建设,发展社区医院,健全临床科室设置和设备配备,提升常见病多发病诊疗、慢病管理、公共卫生和中医药服务能力。继续推进社区卫生服务站和村卫生室标准化建设,配置好基本医疗设备和药品,提升小病和健康管理能力。

强化城乡基层医疗卫生服务网底还需推进城市医联体和县域医共体建设。在城市网格化布局由市级医院牵头,整合区级医院、社区卫生服务机构等,组建医疗联合体;在农村由县级医院牵头,整合其他县级医疗卫生机构、乡镇卫生院等,建设紧密型县域医共体,实行县乡一体化管理。通过牵头医院统一管理、统一培训、资源下沉、双向转诊等方式,提升社区卫生服务中心和乡镇卫生院医疗服务水平。

目标已经提出,落实便是关键。只要各地不懈努力,切实促进优质医疗卫生资源下沉,不断提升基层服务能力,就一定能让更多基层群众享受到更多优质服务。

强化城乡基层医疗卫生服务网底

申少铁

中华骨髓库非血缘造血干细胞捐献突破1.5万例

本报北京4月11日电 (记者申少铁)4月11日,中华骨髓库非血缘造血干细胞捐献突破1.5万例,其中向境外30个国家和地区患者捐献372例。这距离捐献突破1万例,仅2年8个月。

截至4月10日,中华骨髓库志愿捐献者数据超327万人份,男女比例约为55:45,18至35岁的志愿捐献者约占45%。患者在中华骨髓库检索非血缘造血干细胞配型的初配相合率逐年提高,目前达到96%以上,这意味着有96%以上的求捐患者能在中华骨髓库找到全相合或9点位相合的非血缘捐献者。

据介绍,1996年,中华骨髓库实现首例非血缘造血干细胞捐献,至2015年7月,历时近20年才产生第一个“5000例”。2020年8月,中华骨髓库非血缘造血干细胞捐献突破1万例,历时5年。

被机器完全绞断的手臂,寄养在小腿上再回植 西安成功实施手臂重建再造手术

本报西安4月11日电 (记者龚仕建)被机器完全绞断的手臂,寄养在小腿上再回植。4月11日,空军军医大学对外发布,成功一名患者实施“前臂毁损断肢异位寄养后全形组合回植重建术”,实现前臂中段长达7厘米的骨骼、神经、血管、皮肤等组织的重建再造,突破双臂等长、功能恢复等技术难题。

2月14日,张先生工作中发生意外,右前臂卷入正在运转的搅拌机滚轮,并被完全绞断,右前臂中段大部分的骨骼、软组织都没有了,皮肤、肌肉、血管、神经严重损坏,被紧急送往医院。

能否在保肢的同时,最大程度保留手的功能?空军军医大学西京医院、九八六医院手外科联合团队,经过综合研判后,创新提出的“寄养+回植重建”全形组合回植重建保肢方案被一致认可。将患者离断的右手先寄养在其左侧小腿上,待寄养肢体成活、创面组织分界清晰、患者全身情况恢复良好后,再进行寄养肢体全形组合回植重建手术,将断臂移植回原位。寄养肢体成活后,移植手术分四步进行,四个小组医生接力上阵,历经12个小时,红润的右手终于顺利接回,手术取得成功。

“现在,神经和肌肉功能重新连接,已经可以做前臂旋转,再过一个月就能恢复手部简单的抓握功能。”西京医院骨科从锐教授介绍。

本版责编:李智勇 徐阳 罗阳奇

稳稳的幸福

近年来,江西省宜春市袁州区持续聚焦“一老一小”重点人群,积极探索社区老年照料中心、居家养老、小区托育等社会服务新模式,织密“一老一小”社会保障和服务安全网络。目前,该区已建成12个社区养老服务中心和10家公办托育服务中心,提供养老床位400余个、托育位数800余个,将暖心服务延伸至群众家门口,用实际行动托起“一老一小”稳稳的幸福。图为老人在练习书法。

周 亮摄(影像中国)



为农民工等重点群体解决就业难题

南宁设立“找不到工”反映窗口

本报记者 郑 壹

直是两班倒,身体有点吃不消,职业前景也一般,所以我想看看有没有更好的工作。”李聪聪说。

接过登记表,林小淇在广西“数智人社”平台中输入意向岗位关键词,并进行检索匹配,但大部分岗位依然是保安。“现场不一定能马上匹配到合适的岗位,5个工作日内会通过电话或者短信告知相关的岗位信息。”林小淇说。接下来的几天,李聪聪几乎每天都会接到林小淇的岗位推荐电话。

“现在有一家物业公司在招聘物业主管,不需要倒班,一个月4000元,干得好还

能晋升,您要不要试试看?”当月下旬的一天,李聪聪听到这则岗位推荐信息时,心里有些振奋,便请林小淇帮自己预约了面试。通过面试和体检后,李聪聪顺利得到了这份工作。

在“找不到工”反映窗口的持续关注和帮助下,李聪聪在1个月内就找到了心仪的工作。“上岗后,工作人员还会问我适不适应,各方面条件、待遇怎么样,真的很暖心。”李聪聪说。

南宁市人力资源服务管理办公室副主任方静介绍,“找不到工”反映窗口主要面向高

“小淇,谢谢你啊!没想到我还能找到这么满意的工作!”38岁的李聪聪在电话里连声感谢。电话那头,听到曾经的就业困难人员分享求职成功的喜悦,广西壮族自治区南宁市人力资源服务管理办公室市场服务科工作人员林小淇脸上也露出了笑容。

2022年8月,待业的李聪聪在网上偶然看到了一则信息:南宁人力资源市场新民路市场三楼开设了“找不到工”反映窗口。

“找不到满意的工作,真的有办法解决?”李聪聪半信半疑地走到了窗口前。

“您好!请先登记一下基本信息,之后我再详细了解您的求职意愿。”林小淇将一份“找不到工”事项登记表递给李聪聪,上面不仅有姓名、性别、身份证号、联系电话等基本信息,还有人员类别、求职意向、期望薪资等更为细致的求职信息。

从西安的一所学校毕业后,李聪聪几乎一直从事保安工作。“干了这么久的保安,一

校毕业生、农民工、大龄就业困难人员等重点就业群体,提供招聘岗位信息推送、职业指导、职业培训、见习引导等服务,帮助解决各就业群体就业问题。

“推荐给求职者的企业不仅要有社会保险登记,还需要在市场监督管理部门备案,这样经过把关的岗位才更有保障。”方静说,此外,“找不到工”反映窗口设置“专单”解决相关就业问题,要求在5个工作日内给出推荐岗位,并安排专人跟踪进度,实时反馈求职者对岗位是否满意。同时,对于有线上求职需求的求职者,“找不到工”反映窗口工作人员还会引导求职者通过人社局网站,或是通过微信小程序和微信公众号,检索、浏览求职信息。求职者上岗后,工作人员还要定期电话回访,做好后续保障。

截至目前,南宁市已设立“找不到工”反映窗口54个,帮助登记“找不到工”诉求的求职者1964人。